



Министърът на външните работи на Китай Ян Дзиечъ се среща с министъра на външните работи на Русия Сергей Лавров

Дванадесетото заседание на Съвета на държавните глави на страните-членки на Шанхайската организация за сътрудничество (ШОС), ще се състои на 6 и 7 юни т.г. в Пекин под председателството на председателя на КНР Ху Дзинтао. Това съобщи официалният представител на МВнР на КНР Хун Лей, цитиран от Синхуа.

В хода на заседанието ще бъдат обменени мнения по въпроси на по-нататъшното укрепване на приятелското сътрудничество между страните - членки на ШОС, в новата обстановка, по текущата глобална и регионална ситуация, ще бъде разработен комплексен план за развитие на ШОС в бъдеще.

В началото на май в Пекин се състоя предното заседание на Съвета на минист-

рите на външните работи на страните от ШОС. В него участваха министрите на външните работи на Казахстан, Китай, Киргизстан, Руската федерация, Таджикистан и Узбекистан. Заседанието беше под председателството на Ян Дзиечъ, министър на външните работи на КНР. Министрите бяха приети от председателя на КНР Ху Дзинтао.

В контекста на подготовката за срещата на върха на ШОС в началото на юни министрите разгледаха въпроси за по-нататъшното задълбочаване и усъвършенстване на многоплановото сътрудничество в рамките на организацията, за повишаване ролята на ШОС в международните и регионалните дела. Състоя се широк обмен на мнения за ситуацията в света и региона, а също за разширяване на

връзките на ШОС с други страни и международни обединения.

Министрите са констатирани, че след заседанието на Съвета на държавните глави на страните - членки на ШОС, в Астана, на 14-15 юни 2011 г., посветено на 10-годишнината на организацията, държавите са извършили широка дейност за укрепване на практическото взаимодействие в областта на политиката, сигурността, икономиката, хуманитарните връзки, а също в делото за формиране на партньорски отношения на международно и регионално ниво, което е значителен принос за осигуряване на регионална сигурност, стабилност, развитие и процъфтяване.

Министрите изразиха загриженост за обстановката в Афганистан. Те решиха да вне-

сят за разглеждане на срещата на върха на ШОС въпроса за предоставяне на Ислямска република Афганистан статут на наблюдател на ШОС.

За разглеждане и утвърждаване в Съвета на държавните глави е внесен проект Основни направления на стратегията на развитие на ШОС за средносрочна перспектива. Този документ определя ориентирите на взаимодействие на държавите членки в перспектива, призван е да повиши ефективността на изпълняването на стоящите пред Организацията задачи за укрепване на мира на пространството на ШОС.

Подчертана е необходимостта от по-широко привличане на държави наблюдатели и партньори на диалога с ШОС към практическо сътрудничество в рамките на организацията.

Министрите са решили да внесат за разглеждане в Съвета на държавните глави на страните - членки на ШОС, въпроса за предоставяне на Турската република статут на партньор по диалога в ШОС.

В Пекин бе открито зданието на новия офис на Секретариата на ШОС. То се намира в центъра на китайската столица. Новият офис е почти двойно по-голям. При откриването министърът на външните работи на КНР Ян Дзиечъ подчерта, че подобряването на условията за работа в Секретариата има важно значение за перспективното развитие на организацията. Китай в качеството си на джурен председател на ШОС и държава, на територията на която се намира Секретариатът, обръща голямо внимание на този въпрос.

КИТАЙ, ЯПОНИЯ И РЕПУБЛИКА КОРЕЯ СЪЗДАВАТ ЗОНА ЗА СВОБОДНА ТЪРГОВИЯ

Ръководителите на Китай, Япония и Република Корея след среща в Пекин на 13 май обявиха, че трите страни ще започнат тази година преговори за зона за свободна търговия. Това означава, че благодарение на десетгодишни усилия трите страни от Източна Азия, съвкупният обем на икономиките на които е една пета част от световния, официално тръгват по пътя на създаване на зона за свободна търговия, съобщи Синхуа.

„Трите страни се договориха в течение на тази година да започнат преговорите за зона на свободна търговия между тях, което е важно стратегическо решение“, заяви премиерът на Държавния съвет на КНР ВЪн Дзябао на среща с журналисти, на която присъстваха също президентът на Република Корея Ли Мен Бак и премиерът на Япония Есихико Нода. Това стана след проведената под председателството на китайския премиер пета среща на ръководителите на трите страни.

През 2002 г. по инициатива на китайската страна лидерите на трите страни достигнаха споразумение за разглеждане на възможности за създаване на зона за свободна търговия между тях. На състоялата се през 2009 г. втора среща на лидерите от тези страни беше постигнат консенсус за начало на съвместните изследвания по въпроса с участието на представителите на правителствени, промишлени и научни кръгове. През 2011 г. проучванията бяха

завършени.

„Скорешното завършване на преговорите и създаването на зона за свободна търговия ще се окаже благоприятно на задействането на сравнителните предимства на трите страни, за съвместното усвояване на пазара, ще съдейства за динамичен, устойчив и балансиран икономически ръст, ще придаде жизнени сили на икономическото развитие в Североизточна Азия“, каза ВЪн Дзябао.

Практически в условията на бавно възстановяване на световната икономика и от ден на ден набирация сили търговски протекционизъм, всички страни усвояват пазарите и повишават конкурентоспособността за сметка на укрепване на регионалната икономическа интеграция. Югоизточна Азия, Латинска Америка, Южна Азия, ОНД и други региони вече са създали съответни механизми. Икономическата интеграция на Европа и Северна Америка е голяма преминават на много по-високо ниво.

Общият вътрешен брутен продукт на Китай, Япония и Република Корея, които са големи индустриални и търговски държави, превишава 15 трилиона долара. Според публикувана Бяла книга за сътрудничеството между Китай, Япония и Република Корея обемът на търговията между тях е бил 130 млн. долара през 1999 г. и пораста до 690 млн. долара през 2011 г. При това обемът на взаимните инвестиции на трите страни е само 6 процента от общия обем на техните инвестиции.

В присъствието на лидерите на трите страни в Пекин бе подписано Споразумение за съдействие за създаване на благоприятни условия и охрана на инвестициите между правителствата на КНР, Япония и Република Корея, което е първият законодателен документ в сферата на съдействие и защита на инвестициите между трите страни. Той залага важна основа за създаване на зона за свободна търговия между тях.

„Ние поемаме задължението добросъвестно да изпълняваме това споразумение, да създаваме стабилна, справедлива и прозрачна среда за разширяване на взаимните инвестиции на трите страни и по-нататък да задълбочаваме сливането на техните икономики“, каза ВЪн Дзябао.

Завеждащият лаборатория по международно икономическо сътрудничество в НИИ по външна икономика Чжан Цзянпин отбелязва в коментар, че сега Североизточна Азия няма никакви двустранни или многостранни споразумения за зони на свободна търговия, което съвършено не съвпада със статута ѝ на двигател на глобалния икономически ръст. Сага, когато интеграцията на регионалната икономика се сблъсква с голям брой трудности и препъствия, обсъждането на създаване на зона за свободна търговия между Китай, Япония и Република Корея е важно средство за стимулиране на многостранното икономическо сътрудничество и в Североизточна, и Източна Азия.



Родното място на Конфуций

ВЪПРОСИТЕ НА ЦИВИЛИЗАЦИЯТА ЩЕ ОБСЪЖДАТ УЧЕНИ В РОДНОТО МЯСТО НА КОНФУЦИЙ

Специалисти и учени от 22 страни ще участват във Втория нишански форум по въпроси на световната цивилизация, който се провежда от 21 до 23 май в родното място на Конфуций, Нишан, близо до град Цюфю, провинция Шандун. Участието си във форума са потвърдили 136 представители на Китай и от чужбина. Вече са изпратени 83 научни статии за форума, на които специалистите ще обменят мнения и ще проведат широк диалог.

По време на тази среща ще бъдат проведени около 30 отделни мероприятия. Предвижда се международен симпозиум за опазване на културното наследство, тематични срещи,

диалог между представители на страни с древни цивилизации и много други.

За първи път в родния край на Конфуций ще дойдат представители от региони като Древен Египет, Древен Вавилон, Древна Индия, Древна Гърция, древните май. Подготвя се на форума да бъде приет „Нишански консенсус по охрана на културното наследство и за съдействие на диалога между цивилизацията“.

Първият нишански форум се провежда през септември 2010 г. и на него бе приета „Нишанска декларация за хармонията“, която е първият в света документ на тема хармонията на човека.